

奋进强国路 阔步新征程

强国必须强军,军强才能国安。习近平主席指出:“实现中华民族伟大复兴,是中华民族近代以来最伟大的梦想。可以说,这个梦想是强国梦,对军队来说,也是强军梦。”

新中国成立75年来,英雄的人民军队紧跟党和人民事业发展步伐,在战斗中成长,在继承中创新,在建设发展,革命化现代化正规化水平不断提高。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,人民军队实现整体性革命性重塑、重整行装再出发,国防和军队建设取得历史性成就、发生历史性变革。

“实现强军目标的基础在基层,活力也在基层。”“推进强军事业,基层大有可为。”从一支支部建设、发展的生动实践,可以感受到人民军队焕发出的风貌,可以聆听到全军官兵向着实现建军一百年奋斗目标勇毅前行的铿锵足音!

听党话、跟党走的 思想根基越筑越牢

习主席强调:“前进道路上,人民军队必须牢牢坚持党对军队的绝对领导,把这一条当作人民军队永远不能变的军魂、永远不能丢的命根子,任何时候任何情况下都以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志。”

“‘红一连’官兵换了一茬又一茬,荣誉却不断茬,秘诀是啥?”陆军第83集团军某旅“红一连”所在旅领导表示,“答案,就刻在连队铁心向党、政治基因里。”

1927年9月,“三湾改编”时,“红一连”建立了党支部,开创了我军“支部

建在连上”的先河。“支部建在连上”,保证了党对人民军队的绝对领导在基层落地生根。

历经岁月积淀,听党话、跟党走已深深融入官兵的血脉,成为“红一连”最鲜亮的底色。

“支部就是铁拳头,党员都是刀尖子。”连队主战装备全部换装,党支部提出“驾驭新装备,支委当尖兵”战斗口号。他们白天练技能,晚上搞推演,在全旅囊括所有课目桂冠。在“红一连”,党支部“一班人”和党员骨干时时处处发挥着标杆、旗帜作用。每名党员都有训练等级证书,人人精通连属武器。

党的十八大以来,“红一连”深入贯彻习近平强军思想,践行初心使命、勇当强军先锋,3次参加阅兵接受党和人民检阅,4次参加全军重大演训任务取得出色成绩。

“历史接力棒传到我们这一代,我们一定会把听党话、跟党走的政治基因融入骨子里,不断续写英雄的荣光!”“红一连”政治指导员刘文涛说。

军魂永不变,军旗永向党。党的十八大以来,党对军队绝对领导的根本原则和制度在坚守中赓续、在传承中完善。《关于全面加强深入贯彻军委主席负责制意见》《中国共产党军队党的建设条例》等重要政策法规陆续出台,扎实开展党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育……广大官兵坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,听党话、跟党走的思想根基越筑越牢。

信仰之光,点亮强军征程。人民军队在党的旗帜下奋斗强军,拥有更加坚定的思想引领,拥有更加昂扬的精神风貌。

大力发展新型作战 力量和手段

习主席强调:“要大力发展新型作战力量和手段,把握新质战斗力建设特点规律,推动新装备新力量加快形成实战能力。”

初秋时节,南海某海域,海军山东舰如出鞘利刃,划开一望无际的海面,劈波向前。航母编队正开展编队协同及指挥训练。

放眼辽阔海疆,海上战舰巍巍,空中战机轰鸣。演习警报响起,多架战机接连从山东舰上紧急升空,编队属舰快速机动变化战斗队形,各单元密切配合、默契配合,在远海大洋上锤炼实战本领。

飞行员谭志勇精细操纵,不断调整战机姿态,逐渐向航母靠近。随着“砰”的一声,战机尾钩成功挂上了第二道阻拦索,精准降落在航母甲板。

实现“舰、机、人”的高度融合,是航母编队形成体系作战能力的重要标志。着舰指挥官罗胜科说:“通过训练,飞行员心态更稳定,空间态势感知更强,与我们配合的默契度更高了。”

出航即出征。山东舰领导表示:“作为我国自主设计、自主配套、自主建造的第一艘国产航母的指挥员,我们要更新思想观念,大胆创新探索新型作战力量建设和运用模式,充分解放和发展新质战斗力。”

巨舰擎掌,亮剑深蓝。

2012年9月25日,我国首艘航母辽宁舰交付海军;2019年12月17日,第一艘国产航母山东舰交付海军;2022年6月17日,我国第一艘电磁弹射航母福建舰下水;2024年4月,福建舰系泊试验顺利推进,时刻准备向着深蓝挺进……人民海军迎来转型发展史上又一个里程碑。

(下转第二版)

总书记的人民情怀

每一个平凡的人都作出了不平凡的贡献

本报记者 张音 史鹏飞

他们的故事——“今年,天上多了颗‘南仁东星’,全军英雄挂像里多了林俊德和张超两位同志。我们要记住守岛卫国32年的王继才同志,为保护试验平台挺身而出、壮烈牺牲的黄群、宋月才、姜开斌同志,以及其他为国为民捐躯的英雄们。他们是新时代最可爱的人,永远值得我们怀念和学习。”

称赞临危不惧、视死如归的抗疫勇士时,总书记强调:“中华民族能够历经无数灾厄仍不断发展壮大,从来都不是因为有救世主,而是因为在大灾大难前有千千万万个普通人挺身而出、慷慨前行!”

平凡造就伟大。历史长河波澜壮阔,一代又一代人接续奋斗创造了今天的中国。

今天的中国,是梦想接连实现的中国。现代化产业体系更加健全,一批高端化、智能化、绿色化新型支柱产业快速崛起。粮食生产“二十连丰”,绿水青山成色更足,乡村全面振兴展现新气象……

总书记感慨系之:“这一切,凝结着无数人的辛勤付出和汗水。点点星火,汇聚成炬,这就是中国力量!”

澎湃的中国力量,深厚的人民情怀。两次掌声,令人难忘。

2017年11月17日,全国精神文明建设表彰大会,习近平总书记和与会代表合影前,主动让两位年事已高的代表坐到前排。老人家执意推辞,总书记一再邀请,最终两人坐在总书记身边,全场响起热烈掌声。

2018年12月18日,庆祝改革开放40周年大会上,在主席台前排就座的习近平总书记起立转身,带头向坐在主席台后区的受表彰人员代表鼓掌致敬。这是对改革者的褒扬,也是对实干者的致敬。

“14亿多中国人心往一处想,劲往一处使,同舟共济、众志成城,就没有干不成的事,迈不过的坎。”

新征程是充满光荣和梦想的远征。“一路走来,我们紧紧依靠人民交出了一份又一份载入史册的答卷。面向未来,我们仍然要依靠人民创造新的历史伟业。”

这是总书记的深情瞩望,寄托着一个民族最深沉、最真挚的梦想。

“新的画卷需要我们共同描绘,新的历史需要我们共同开创。让我们锚定目标、勠力同心、开拓进取,共同谱写人民和祖国更加绚丽精彩的新篇章!”今年9月29日,习近平同志在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的重要讲话击鼓催征、催人奋进。

10月1日铁路发送旅客创单日发送量新高 16万公里铁路,托举起流动的中国

本报记者 李心萍

开通运营!10月1日10时08分,随着C8218次首发列车从银川站驶出,包银(包头至银川)高铁惠银(惠农至银川)段正式开通。

历史新高!10月1日,铁路发送旅客2144.8万人次,创单日旅客发送量历史新高。

平稳运行!10月4日,铁路预计发送旅客1745万人次。铁路国庆黄金周运输启动以来,铁路旅客发送量已连续4天超1700万人次,运输安全平稳有序。

国庆前夕,中国铁路营业里程突破16万公里,孙中山先生100多年前在《建国方略》中提出的设想在新时代走进现实。

“复兴号”奔驰在祖国广袤的大地上。“我为中国人民迸发出来的创造伟力喝彩”……习近平主席深情点赞。

16万公里铁路网,连通山海、压缩时空。10月1日,记者登上G79次列车,沿着世界上运营里程最长的高速

铁路京广高铁,感受流动的中国。

压缩时空,旅行说走就走

10月1日10时整,G79次列车从北京西站缓缓驶出。

“北京到香港,全程2400公里,只需8小时12分,太快了!”国庆假期,游客张女士带着父亲、女儿赴香港旅游,“节前两天抢到票,说走就走。”

“全线都能每小时跑350公里,回家更快了!”京广高铁武广段安全标准示范线今年6月15日全面建成,京广全线实现高标运营,在北京读书的广州学生林青颐回家更方便了。

京广高铁,全长2298公里。“10余年来,得益于路网、列车的持续升级,G79次列车越跑越快,车厢日益舒适,服务持续升级。”G79次列车乘务长杨永红说。

放眼全国,复兴号奔跑在广袤大地上,托举起流动的中国。

川西高原,动车开进九寨沟黄龙。“九寨沟迷人的风光令人陶醉,中国高铁舒适的体验令人震撼。”来自柬埔寨金边的游客黎肃哈女士说。

中原大地,“米”字形高铁通达四方。“我从济南来,坐高铁大约两小时”“我是西安的,高铁过来很快”……在河南开封,八方旅客感受古都魅力。

为期10天的铁路国庆黄金周,全国铁路预计发送旅客1.75亿人次。上亿人次的出行背后,是中国16万公里铁路网提供的强大支持。

以轨为尺,路网越织越密。

从林海雪原到江南水乡,从大漠戈壁到东海之滨,“八纵八横”高铁网加密成形,香港进入全国高铁网。2012年以来,中国铁路累计建成投产铁路6.6万公里,其中高铁3.8万公里。16万公里的铁路,覆盖了99%的20万人口以上城市,高铁覆盖96%的50万人口以上城市。

(下转第三版)

我国制造业企业总量突破600万家

本报北京10月4日电(记者林丽鹂)全国组织机构统一社会信用代码数据服务中心日前发布数据显示:截至目前,我国制造业企业总量突破600万家。

我国制造业企业的规模和质量逐步提升,国家政策促进经济结构优化升级的效果逐渐显现。

据统计,截至目前,我国制造业企业总量达603万家,较2023年底增长5.53%,其中与战略性新兴产业有关的

企业51.53万家,占制造业企业总量的8.55%,较2023年底增长6.35%。

分地区来看,东部地区制造业企业总量387.2万家,占制造业企业总量的64.21%。广东、浙江、江苏、山东、河北等五省制造业企业合计339.05万家,占制造业企业总量的56.22%。

中部地区制造业企业总量113.39万家,占制造业企业总量的18.8%。1至8月,中部地区新增制造业企业6.97万家,

与2023年底相比增长6.55%,与其他地区相比增幅最大。

西部地区制造业企业总量75.59万家,占制造业企业总量的12.54%。1至8月,西部地区新增制造业企业3.76万家,与2023年底相比增长5.23%。

东北地区制造业企业总量26.83万家,占制造业企业总量的4.45%。1至8月,东北地区新增制造业企业0.99万家,与2023年底相比增长3.87%。

新数据 新看点



10月3日,游客在甘肃张掖七彩丹霞景区游览。

杨 摄(影像中国)